

Секция «Юриспруденция»

Классификация серийных убийств

Крюкова Евгения Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: zkrukova@mail.ru

Сегодня термин «серийное убийство» употребляется в качестве общепринятого операционного термина, который полностью утвердился в криминалистике и практически ни у кого не вызывает возражений (хотя надо отметить, что единого определения в науке не существует), но между тем российскому законодательству он не знаком.

Автор настоящей работы предлагает определять **серийное убийство** как умышленное причинение смерти двум и более человек, совершенное разновременно одним лицом (в редких случаях группой лиц по предварительному сговору), характеризующееся сходной мотивацией. В целом для него характерны сходство обстановки и способа совершения преступления, совпадение характеристик личности потерпевших, характера нанесенных повреждений и иных признаков, отобразившихся в следовой информации, дающих основания для выдвижения версии об их совершении одним лицом (лицами). Однако указанные особенности намеренно не включены автором в определение, так как встречаются не во всех случаях.

Как представляется, данная дефиниция отвечает требованиям достаточной унификации, с определенной степенью общности отражает наиболее характерные криминалистические и отдельные уголовно-правовые признаки рассматриваемых преступлений, носит межотраслевой характер и вполне отражает сущность серийных убийств.

Классификацией названо распределение вещей по классам согласно сходству между ними в их наиболее существенных признаках. Классификация преследует свои определенные задачи, способствуя уяснению сущности классифицируемых явлений, известных исследователям в качестве фактов

Классификация преступлений до сих является одним из спорных вопросов в науке криминалистики, однако ввиду ограниченного объема настоящей работы автор не может подробно на нем остановится. Одной из наиболее актуальных проблем является классификация серийных убийств. Практика показывает, что успех в раскрытии серийных убийств определяется главным образом результативностью и своевременностью решения следующих задач: распознавание серийного характера совершенных убийств; установление к какому типу серийных убийц относится разыскиваемый преступник.

В российской и зарубежной криминалистической, криминологической и психологической литературе приводятся различные классификации серийных убийств. Однако некоторые из них выполнены с нарушением правил формальной логики и потому не дают полное представление о внутриродовом распределении рассматриваемых преступлений.

В.И. Батищев указывает, что классификация может проводиться по сходству следующих параметров: по способу преступлений; целостной структуре материальной обстановки места происшествия; по криминалистической характеристике преступления.

Конференция «Ломоносов 2012»

При этом использование перечисленных средств происходит не изолированно друг от друга, а в сочетаниях

Л.А. Соя-Серко подразделяет серийные убийства на:

1. Мотивы, убийств, связанные с удовлетворением половых потребностей путем изнасилования или совершения насильственных действий сексуального характера.
2. Мотивы убийства, возникающие на почве ссор (например, убийства, связанные с конфликтами между преступными группировками).
3. Мотивы мести.
4. Хулиганские побуждения.
5. Корыстные побуждения, в том числе убийства, связанные с совершением разбойных нападений или бандитизма.
6. Цель – скрыть ранее совершенные преступления.
7. Религиозные мотивы – совершение ритуальных убийств, выражавшихся в жертвоприношениях.
8. В целях использования органов и тканей потерпевших.
9. По мотивам национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды либо кровной мести.

Следственный опыт показывает, что успешное выявление и раскрытие серийных убийств напрямую зависит от возможности определить видовую принадлежность искаемого лица (убийцы). В этом плане важным становится определение мотивационной доминанты как составляющей сложного мотивационного механизма поведения серийных убийц.

Исследователи США указывают, что исходя из мотивации возможна классификация серийных убийств на следующие:

- A) «властолюбивые» (убийство для утверждения превосходства преступника над беспомощной жертвой, стремление компенсировать ощущение собственной неполноты);
- B) «сластолюбивые» (убийство ради получения сексуального удовлетворения или удовольствия);
- C) «психопатичные» (убийства из-за галлюцинаций, бреда);
- D) «миссионерские» (убийства для очищения от «второсортных» по их мнению людей).

Американский отдел бихевиористики ФБР разделяет серийных убийц на две категории: «организованные» и «неорганизованные».

Теоретическим основанием создания данной типологии послужила концепция «внутренней логики преступлений», суть которой заключается в том, что всех людей можно подразделить на две большие группы по признаку степени организации ими своей жизнедеятельности. Хорошо разработанное и организованное преступление совершается лицом, которому вообще свойственно тщательно планировать и формировать свою жизнь. По мнению специалистов ФБР, оцениваемые поведенческие признаки преступника наиболее отчетливо проявляются в таких элементах криминалистической характеристики преступления как особенности способа причинения телесных повреждений жертве; выбор орудия физического воздействия на жертву; локализация повреждений; способ убийства; характер нападения в целом: обращение с трупом; способ скрытия; особенности ухода с места происшествия. В итоге соответствующая оценка поведенче-

Конференция «Ломоносов 2012»

ских особенностей преступника позволяет выдвинуть версию о типе личности, совершившей расследуемое преступление

Интерес также представляет исследование, проведенное отделом юридической психологии Научно-исследовательского института проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре России, в ходе которого выделены три группы серийных убийц и, соответственно особенностей преступной деятельности:

Преступная деятельность обычно начинается с изнасилований, постепенно преступления становятся все более дерзкими и жестокими. Убийство происходит с целью преодолеть сопротивление, обезопасить себя от разоблачения, разозлившись на сопротивление, иногда убийство связано с техникой совершения половых актов. Мотив, побуждающий убить, не связан с мотивом, побуждающим напасть. Нападения происходят, как правило, в безлюдном месте, лифте на одну, реже на несколько женщин или детей.

Перед тем, как совершить нападение, преступники обычно вступают в общение с будущей жертвой, общительны, производят на окружающих положительное впечатление, жертва заманивалась к месту, которое нередко было заранее подыскано. Некоторые из серийных убийц при выборе жертв ориентируются на определенные ставшие символом признаки – детей определенного пола и возраста; женщин, имеющих сходство с матерью, женой; только гомосексуалистов или проституток. Преступления особо жестоки: вырезаются половые органы и внутренности, прижигаются наиболее чувствительные места, попытки снять кожу, скальпирование. Страдания жертвы – основной смысл убийства, его мотив. Удовлетворение сексуальных потребностей происходит при sadistском причинении страданий партнеру.

Начало преступной деятельности может быть связано с нападениями из корыстных мотивов или изнасилованием. Преступники нередко общительны, первоначальное общение с жертвой специфично: преступник пытается понравиться, преувеличивая собственную социальную значимость, степень достатка. Жертвами обычно становятся привлекательные женщины, проститутки, лица, злоупотребляющие спиртными напитками. Важным детерминантом криминального поведения является стремление подчинить жертву, властвовать над ней, привычка к насилию, концентрация на проблеме утверждения своей значимости в обществе

Интересной представляется классификация серийных убийств, предложенная В.Н. Исаенко.

По уголовно-правовому признаку:

По криминалистическим признакам обстоятельств совершения:

Необходимо отметить, что в целом, криминалистическая классификация серийных убийств может осуществляться по различным основаниям: по местам совершения убийств или обнаружения трупов; по данным о потерпевших; по механизму преступления с момента его подготовки до наступления преступного результата; по характеристике использованных орудий убийств; по способам сокрытия следов преступления, по типу личности преступника и по иным признакам. Однако единственный возможный вывод – это *необходимость более глубокого и детального изучения феномена серийного убийства, тщательного выделения видов серийных убийств и типов серийных убийц*.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Челпанов Г.И. Учебник логики (перепеч. с изд. 1917 г.). М.: Госполитиздат. 1946. С. 117. Кондаков Н.И. Логический словарь. М.: Наука, 1971. С. 214-215.
2. Батищев В.И. Раскрытие и расследование преступлений, совершенных одними и теми же лицами. Воронеж. 1992. С. 72.
3. Методика расследования серийных убийств: Методическое пособие / Под рук. Л.А. Соя-Серко. - М. 1998. С.11.
4. Баронин А. С. Психологический профиль убийц. - Киев, Б.и., 2001 г.
5. Бродченко О.И., Логунова О.А. Использование психологических знаний о личности преступника при раскрытии серийных сексуальных преступлений: Пособие. М., ВНИИ МВД России. 2007. – 102 с. С. 32.
6. Ситковская О.Д., Конышева Л.П. Участие психолога в расследовании серийных убийств. - М.: Б.и., 2002. С. 43-51.
7. Исаенко В.Н. Проблемы теории и практики расследования серийных убийств. – М.: АНО «Юридические программы», 2005. – 304 с. С. 50-51.